

法警，一个熟悉而又陌生的名号，一支冲锋在前而又默默无闻的队伍。

建院以来，经开区法院法警大队在区党工委和院党组的领导下，经过建院初期阶段的艰苦磨炼，法警队伍建设得到了全面发展。成功保障了吴某某等13名多被告案件50余起。先后获得集体三等功1次、其它各类集体奖项8次、警队个人获奖10余人次。警队通过构建实行“三三四四”机制，即“三个作用、三个态度、四种习惯、四种品质”，有力促进了业务工作开展。

发挥“三个作用”

发挥在编干警作用。在编干警主要来自部队军转干部和法院行政编制的干警，具备良好的军政素质和警务业务能力，对法律知识有全面的学习和掌握，能够准确把握执法尺度，具有强烈的事业心和责任感。在工作中能够委以重任，放手大胆开展工作，凡是重要警务保障均有在编干警组织或参与。目前，在编干警与非编警员搭配编组，以“1+2”或“1+3”的干警加辅警方式开展警务保障，已经成为经开区法院实施警务保障的主要形式。

发挥党员骨干作用。党员骨干往往也是业务骨干，思想进步，自身感召力强，在工作中能够起到模范带头作用。警队充分发挥党员骨干“主力军”作用，切实维护党员干警政治荣誉，遇事与党员干警商量，开展经常性的思想谈心活动，及时了解群众关切，调动党员干警的积极性和创造性。在遇有急难险重任务时，党员干警均能发挥模范带头作用。在协助执行方面，经常遇有突发性的查扣、拘传等警务保障，家住法院附近的朱绍永、刘闪、张森森等同志常常被派出协助执行，发挥了重要作用。

发挥复转军人作用。复转军人包括军转干部和复员士兵，共同的当兵历史，在警队是一份重要的警力资源。经开区

务，冒着风雪严寒，面临着高速路上被困4个小时，历经3个昼夜，终于将这一难啃的执行硬头拿下，圆满完成了配合强制执行任务。

坚守“三个态度”

虚心学习的态度。业务学习永远在路上。经开区法院警队抓业务学习有着良好的传统。近两年来，警队以打基础、上台阶、争先进、创业绩为思路，潜心学习研究和制定警队各项规章制度。为方便干警学习，给干警订制了安检理论、执法细则等应知应会的学习资料。积极参加上级法院组织的警务技能考核比武，警队建队初期就参加全省业务理论考核并获得第一名的好成绩，并荣立集体三等功一次，为警队建设和发展写下了浓墨重彩的一笔。在以后多次参加上级考核中均取得较好成绩，从而打牢了在全市法院警队第一方阵的根基。

专心工作的态度。干一行爱一行钻一行，是对专心工作的最好诠释。有人认为判决书上没有法警的名字，法官是红花，法警就是绿叶。绿叶也有绿叶的价值，没有司法警察坚守安检，危险物品难以控制；没有司法警察的保障，法庭秩序难以维系；没有司法警察的配合，执行工作难以进展；没有司法警察的执勤，突发事件无法有效应对和处置，机关安全无法保障。作为司法警察看到职业价值所在，心无旁骛地做好本职工作，在履职过程中展现司法警察特殊风采。过去的一年里，司法警察工作面临严峻的安全形势，省内兄弟法院发生被告人脱逃、个别法院发生了严重的安全事故等，面对困难和压力，经开区法院法警队伍思想稳定，大家心往一处想，劲往一处使，圆满地完成了各项警务保障工作。

用心训练的态度。扎实的警务训练基础是提高警务保障能力的前提，也是完成各项任务的根本要求。司法警察的训

环金龙湖长跑，提高了身体素质。在攻防训练上，重点组织擒敌拳、应急棍和对抗性演练等内容的训练，近期警队改编的擒敌拳训练，收到了良好效果。

养成“四种习惯”

养成安全检查细心的习惯。细心首先是成为安全检查文明窗口的必要条件。在安全检查时，值班人员要仔细观察

默默绽放 苔花开出牡丹香

法院法警大队构建“三三四四”机制探析

被检查人员的体态特征和携带物品的性质，从其进入安全检查室通过询问、登记、检查三个过程就要分辨出其个性特征，以及携带物品的安全状况，值班人员基本上能够做到正确判断。其次，细心也是安全检查的职责要求。在检查过程中，对于物品的性质通过X光检查，要能迅速做出判断，对可疑物品进行再次检查确认。2018年共对6万余人次的检查，查出违禁物品，没收管制刀具6把，其它物品180余件，接受上级各种督察10余次，真正发挥了安全把关作用。

养成警务巡查留痕的习惯。安全巡查工作是一项动态警务保障，随时可能会遇到警情需要处理，对于这项工作设置了巡查路线、定时巡查、随时报告、情况处置登记等制度，每次巡查过程中都能听到巡查人员的情况报告，常听到对讲机传来“今天第X次巡查情况正

常”。巡查情况报告也是主动接受监督的一种体现，每天巡查都有随即报告，巡查次数和巡查情况，巡查任务完成后都有情况登记、责任人签字。全年巡查1698小时，处置突发情况30余起。

养成押解值庭自觉的习惯。押解值庭是警务保障的重点工作，在警力相对不足的情况下，为减少管理环节，提高警队工作效能，培养警务工作的自觉性和协调性，通过教育引导形成良好的工作机制和协调配合意识，在遵守集结时间、押解护送、执勤换班等方面做到密切配合。经过几年来的磨

次警务安全督察均受到好评。

敢于创新的品质。在中国特色社会主义新时代，围绕“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”这一目标，司法警务保障工作必须随着审判执行工作的发展而延伸，在延伸警务保障中实现安全目标。在刑事审判工作中，突出开展“扫黑险恶”专项斗争，在民事审判中突出营商环境保护和涉民生案件的审理，在执行工作中突出攻坚“基本解决执行难”目标任务。警队围绕重点工作加强教育学习，适时开展警务训练，加强装备建设，不断提升警务保障能力。在装备



法警大队组织擒敌拳训练

合，警务配合基本做到：集结提前到、押解不误时，巡查护押解、警力整合用。全年安全保障刑事庭审287次，押解被告人445人次，有力保障了刑事审判工作顺利开展。

养成处突行动主动的习惯。处置突发事件是法院安保的重点和难点。由于突发事件的时间不确定，事发原因的多样性，事件负面传播影响性，处置工作要求高等特点，给处置工作带来一定难度。为了适应处置工作要求，在警队形成了“警情就是命令”共识。制定了突发事件处置措施，建立以巡查组为主要力量，备勤人员为补充的处突机制。一旦发生突发事件，巡查人员第一时间到达现场，负责控制现场局面，边处置边向上级报告，正确实施处置措施。去年共处置各类突发事件30余起，有效预防、制止和打击违法行为，牢牢把控机关安局面。

塑造“四种品质”

爱岗敬业的品质。树立爱岗敬业的品质是做好各项工作的根本动力，是推动工作高质量发展的内在源泉。警务保障工作在法院的位置决定了这支队伍的每一个成员，必须服务和服从于审判执行工作，从事这项工作必须热爱这个岗位，否则在这个岗位上就有可能找不到目标，看不清前行的方向。进入警队的每一位同志，不论是在编干警还是非编警员，来到警队首先把学习《中华人民共和国人民警察法》、《人民法院司法警察条例》等法律法规作为职业道德的必修课，通过系统教育学习，进一步明确司法警察职业的内涵和履职要求，为做好警务保障工作提供理论和心理素质支持。在上级多次组织的理论考核中，经开区法院警队考核成绩均位列前列。去年，在上级法院组织4

运用上实现了创新发展，探索运用无人机配合执行侦查和震慑的功能，对防爆设施和安检场所设施进行改造，提升了装备的应用性能。

甘于奉献的品质。在法院司法安全工作中，司法警察应根据保障审判执行工作安全的需要，以服务和保障审判执行安全需求为指引，不计部门和个人利益而勇于担当。警队两名在编干警华文昌、刘岩在这方面起到了带头作用。华文昌在儿子高考期间没有请假，始终坚守岗位；刘岩在儿子中考时，恰逢经开区法院300余名人员应招书记员现场安全保障，为了不影工作，自愿放弃请假机会，请托亲戚帮忙照料。在执行工作最为紧张的时候，华文昌、刘岩、朱绍永、刘闪等同志冒酷暑、顶严寒，辗转奔走四川、云南、新疆、河北、内蒙、辽宁、吉林等异地协助执行，从不叫苦叫累。去年警队配合到外地执行10余次，协助扣划执行标的数百万元，实现执行效果的最大化。

廉洁自律的品质。清正廉洁是对政法干警的根本要求，作为法院的司法警察部门，警队重视“不忘初心、牢记使命”主题教育和学习，不断增强司法廉洁性，积极参加上级组织的廉政教育活动，先后组织对新修订的《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等党内规范的学习和考核，深入开展“形式主义、官僚主义”专项整治等活动。平时，警队注重定期开展相互提醒、批评与自我批评活动，有效预防思想不稳定、情绪波动等倾向性问题的发生。通过开展系列教育和学习，进一步增强了司法为民的宗旨意识。



工作交流



组织一起多被告刑事庭审警务保障

法院充分发挥复转人员特别能吃苦、特别能战斗、特别守纪律的精神，在重要任务分配上，在重要警情的处置上，军转人员在关键时刻发挥关键作用。2019年春节前夕，执行局得到申请执行人提供的线索，在山西某市发现被执行人名下的大型机械设备，由于临近年关，加上雨雪天气，执行难度较大，根据执行的用警申请，警队选派经验丰富、军转干部中队队长华文昌及另外两名执行法警配合执行法官前往山西执行扣缴任

练主要分为体能和技能训练两种。根据司法警察所担负的任务，坚持勤训一致、训用结合的原则，定期开展基础理论学习，掌握基础知识，熟练掌握基本动作，注重应用训练和综合演练，提高依法执勤和文明执勤的能力。在理论学习上，重点开展安检理论知识的学习，全面了解和掌握各种危险物品的性质和辨别方法。在处置安检突发事件上，重点针对爆炸物品、危险液体和管制刀具的处置。在体能训练上，定期组织